# 幼小衔接怎么做? 这里有正确打开方式

王琳的女儿今年从幼儿园毕业,马上就要上小学一年级了,这个暑假王琳为孩 子安排了丰富的活动——旅行、回老家、舞蹈兴趣班等。 可最近王琳有些紧张, 因 为听说孩子的很多同学放假后都在上各种幼小衔接班,在学一年级的拼音、算术和 识字等,想想自己整日忙着玩耍的女儿,她开始有些紧张了,琢磨着是否也要给女 儿报个幼小衔接班呢? 近日,记者采访了一些具有丰富教学经验和家庭教育经验 的名师,希望能给焦虑的家长们以帮助。 □ 记者 谢静



#### 家长需要调整好心态 适度远离电视、游戏和手机 吴晓静(合肥市六安路小学语文教师 安徽省特级教师)

幼小衔接的真正含义应该是让每一个准新生充 满期待、自信积极。家长需要调整好心态,不要总是 想着不让孩子输在"起跑线"上,而是要以积极的心态 引导孩子快乐面对小学生活,让他们对新学期充满期 待。营造良好的家庭学习氛围,保证每天有固定的亲 子阅读时间,父母以身作则,带着孩子一起读书,激发 孩子的阅读兴趣,适度远离电视、游戏和手机。同时, 培养孩子良好的生活习惯和自理能力。在开学前这 一个月里让孩子饮食起居有规律,引导孩子具备时间

观念,不拖沓,早晚按时作息;教给孩子做事的方法和 步骤,在耐心的指导中教会孩子如何整理保管自己的 物品,养成一定的条理性,学会管理自己的学习用品。

家长还要注重培养孩子合群大度的处世方式,引 导他懂得包容他人,学会与人和睦相处,不以自我为 中心。保持家庭成员教育态度的一致性,切不可爷爷 打奶奶护,爸爸妈妈不管不顾,作为孩子的法定监护 人,父母必须统一思想,统一标准,在孩子教育问题上 坚持原则,彼此支持,共同制定规则。

#### 小学入学攻略一二三 姚赛明月(合肥市莲花小学校长)

对孩子来说,从幼儿园到小学,是一个大的转折, 心理适应、能力训练、良好习惯的培养缺一不可。家长 可以和孩子一起商量,征询孩子的意见,"我将要成为 小学生了,我觉得我要怎么做呢?"在心理适应方面,家 长由衷地祝贺孩子长大了,要成为一名小学生了,让孩 子从家长的口吻中感受成长的自豪,从而增强自信心, 内心产生羡慕小学生、想当小学生的愿望。家长在给 孩子描绘小学生活时,应该注意"度",不能说得天花乱 坠,否则孩子上学后会因为心理落差而不适应。

在能力训练方面,上小学后,孩子的主要任务由 游戏转向学习,暑假里家长可以有意识地培养孩子的 专注力,能静心地坐下来,学会认真倾听,开始的时间 可以是20分钟,以后再逐渐延长,不可操之过急。家 长可尝试着给孩子布置任务,比如练习画一幅画,要 求孩子在完成任务的过程中保持安静、注意力集中, 以增强孩子的时间意识和约束力。

同时家长应该注意培养孩子良好的作息饮食习 惯和自主学习的习惯。家长可以为孩子准备一个小 闹钟,并教会孩子看钟。要有意识地规划好孩子的作 息时间,调整孩子的生活起居习惯及常规,养成孩子 自己准时就寝和起床的习惯。家长最好能与孩子共 同制作一张作息时间表,可以按照小学的时间表为孩 子列出一份作息计划,例如,早睡早起,可逐渐安排孩 子进行午间活动,减短午睡时间;家长每天晚上抽出 30分钟时间与孩子一起阅读书籍、报纸,培养孩子的 阅读习惯。一方面可以拓展孩子的知识面,激发孩子 的识字兴趣;另一方面也有助于让孩子在上学后很自 然就习惯了晚上做家庭作业。

开学前几天,父母可与孩子坐下来开个"家庭座 谈会",认真地与孩子做一次交谈。告诉孩子从上学 起,就要努力做学习的主人,告诉孩子养成以下的学 习习惯:放学回家做完作业后再玩;按时、独立思考完 成作业;学会预习明天老师将要教的内容;做作业前 先复习老师讲课的内容;做作业时仔细读题目;作业 完成后认真检查一遍;作业做错后及时订正等。

此外,通过小情境的模拟,指导孩子管理自己的 情绪,学会如何和同学相处,避免矛盾,学会人际交往 和应对突发状况。

#### 体质锻炼和运动准备同样重要 沐昌万(合肥市南国花园小学数学教师)

家长在孩子成长过程中扮演着"营养学家"、"心 理咨询顾问"、"社会交往的表率"等多种角色,孩子最 需要家长耐心的鼓励和等待。家长在这个过程中也 需要适应角色转变,调整好心态,做好"耐心、再耐心" 的心理准备,耐心了解孩子的特点,耐心教孩子怎样 听课、写字、算数,耐心等待孩子的成长。幼小衔接不 能只重知识准备,轻能力培养。这一阶段,家长更需 要重视的是孩子的学习习惯、生活能力和健康心理的 培养。家长还应保护好孩子的学习积极性,保护好孩 子的想象力,正面鼓励,多肯定孩子的进步。可以"光 荣榜"的形式记录孩子的点滴进步。记多了,孩子信 心更足了,家长的心情也更好了。正面肯定孩子的进 步,这一点很重要。

还有一点值得注意,家长可以根据孩子的特点、 长处等,选择可以强身健体的运动,尤其是颈部肌肉 的锻炼,为孩子步入小学长时间学习做准备。

#### 学习准备: 不要接触小学教材

对于家长们关心的小学入学前的学习知识准备, 各位老师也结合自己多年的教学经验,提出了科学合 理的建议,供家长参考。

(1)阅读。

每天有固定的阅读时间,养成阅读的习惯会让孩 子终身受益。小学阶段是开始培养阅读的最好时期, 例如将每晚的7点30分设为看书的时间,为孩子营造 浓厚的学习氛围,让孩子感受到学习是一件很快乐的 事。这期间家长要以身作则,与孩子一起亲子阅读, 或孩子看绘本类图书,家长看报纸及其他的书,不能 孩子看书,家长看电视或玩手机等。

(2)适当认字和拼音。

学前知识准备应该科学、适度,未必需要上培训 机构办的幼小衔接班,可以在有趣的游戏和生活情境 中培养孩子认字和拼音的兴趣,完成适当认字和拼 音,不让孩子觉得汉字和拼音陌生。当你和孩子走在 路上,可以看看路牌、店招、广告;在报纸、杂志上找找 自己认识的字,并用笔把它圈出来;在看电视时,可以 认认新闻标题;在买回来的玩具说明书里找些词语读 一读。但是家长在没有把握指导孩子拼音和书写的 情况下,不提倡教孩子拼音和书写,因为家长对拼音、 汉字笔画顺序和握笔姿势的指导不正确或不够到位, 反而可能让孩子养成难以纠正的习惯。

(3)培养数学兴趣比计算更重要。

对于数学方面,孩子们可以适当掌握简单的20 以内加减法,建议更多是对数学学习兴趣的培养。家 长可以和孩子通过游戏等方式将知识与生活联系起 来,如超市购物,可以引导孩子例如读一读价格标签 上的人民币知识,看一看包装盒知道简单图形知识, 算一算水果篮里的水果学习加加减减知识等,看一看 时钟上的时间,培养时间观念等。





7月30日,合肥市琥珀小学的少先队员代表们在 老师的带领下,来到蜀山区清溪路与西一环交口的交警 二中队岗亭,看望慰问了奋战在高温一线的交警叔叔, 并为他们送上了降温消暑的慰问品。口本报记者 文/图



### 合肥38中再夺得全国中小学 电脑制作活动一等奖

近日,第十九届全国中小学电脑制作活动在江苏 锡东高级中学举行。来自全国31个省、自治区、直辖 市及新疆生产建设兵团的中小学、中职师生代表和各 级教育部门活动组织者1600余人汇聚一起,参加数 字创作评比、机器人竞赛、创客竞赛等项目的角逐。 合肥市第38中学的杜元元、宋蕊两位同学在决赛中以 优异的表现获得机器人竞赛初中组全国一等奖。这 已经是该校连续三年获得此项赛事的全国一等奖。

□ 宣守西 闻超



## 芙蓉小学首次亮相 国际合唱节获佳绩

近日,在刚刚结束的第十四届中国国际合唱节暨 国际合唱联盟合唱教育大会中,合肥市芙蓉小学"芙 蓉之声"童声合唱团首次登台亮相,凭借《梦中的卓 玛》《机关枪》两首歌曲收获满堂彩,获评"C级合唱团" 荣誉称号。 □胡萍萍



#### 经开区积极落实 全民健身计划 完善健身场地

为贯彻落实《合肥市全民健身实施计划 (2016-2020年)》《合肥经济技术开发区全民健身实施 计划(2016-2020年)》等相关文件精神,合肥市经开 区于2018年度安排专项资金用于各社区群众体育设 施设备购置,努力打造10分钟健身圈。此次根据各社 区的实际需求,为经开区芙蓉社区、临湖社区、锦绣社 区分别配备一套完整的群众体育设施,包括儿童乐 园、双位漫步机、上肢牵引器、蹬力训练器、太空漫步 机、棋牌桌等,为高刘社区、莲花社区增加篮球架、乒 乓球桌等健身器材,共计23个种类近46件群众体育 设施。 □ 黄燕玲 王成



#### 播撒希望 成就未来

近日,合肥工业大学仪器科学与光电工程学院的 "风信子"团队来到肥西县桃花镇,牵手桃花镇顺和小 学举行主题为"播撒希望成成就未来"的暑期"三下乡" 爱心支教活动。活动启动仪式上,桃花镇中心校副校 长陈净对合工大"风信子"团队的到来表示热烈欢迎, 之后"风信子"团队代表简单介绍了此次爱心支教活 动的形式和内容,并进行了宣誓和揭牌仪式。

□ 陈颖 孙静宇